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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.48 19.41 12.53
Вi цебск — 6.37 19.32 12.55
Ма гi лёў — 6.38 19.31 12.53
Го мель — 6.36 19.26 12.50
Гродна — 7.04 19.56 12.52
Брэст    — 7.06 19.55 12.49

ЗАЎТРА
Га лоў ны ў до ме той, хто пла ціць 

за ін тэр нэт.

— Хто ў вас вы гуль вае са ба ку?

— Ні хто, у яго свой ключ.

Не да зво лі ла му жу ку піць ца-

цач ны вер та лёт на ра дыё кі ра ван-

ні. Дык ён па тэ ле фа на ваў у ней кую 

са цыяль ную служ бу і ска заў, што 

па ку туе ад гвал ту ў сям'і.

— На ста, за та бой муж чы ны бе га юць?

— Бе га юць, але не вель мі хут ка...

Па то ла га а на там па мёр, але ўсё 

роў на па ехаў на пра цу.

Месяц
Апошняя квадра 28 сакавіка.

Месяц у сузор’і Вадаліва.

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Аляксея, Віктара, 
Макара.
К. Амеліі, Ірыны, Леанарда.
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1581 год — го рад Пінск 

атры маў маг дэ бург скае 

пра ва.

1899 год — на ра дзіў ся (Ма гі-

лёў) Сяр гей Дзміт ры е віч 

Ра коў скі, ге о лаг, да след чык ра до ві шчаў зо ла та на 

Ка лы ме. У па чат ку ХХ ста год дзя пе ра ехаў з баць ка мі 

ў За бай кал ле. Пас ля за кан чэн ня ся рэд няй шко лы быў 

у ра дах Чыр во най Ар міі, зма гаў ся з бе ла гвар дзей ца мі 

ў За бай кал лі і на Да лё кім Ус хо дзе. Пас ля дэ ма бі лі за-

цыі стаў сту дэн там геа ла гіч на га фа куль тэ та Ір куц ка га 

по лі тэх ніч на га ін сты ту та. Атры маў шы дып лом гор на га 

ін жы не ра-ге о ла га, удзель ні чаў у геа ла гіч ных экс пе ды-

цы ях у по шу ках зо ла та ў шэ ра гу ра до ві шчаў. Доў гі час 

быў кі раў ні ком Верх не ка лым скай геа ла гіч най экс пе ды-

цыі, якая знай шла вя до мае ра до ві шча зо ла та ў пры-

то ках ра кі Не ра (ба сейн Ін ды гір кі). Ва ўмо вах Край няй 

Поў на чы пра ца ваў 32 га ды. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 

СССР. «Пер ша ад кры ва льнік Ка лы мы», — на пі са на на 

ме ма ры яль най дош цы ў го нар ву чо на га-да след чы ка. 

Па мёр у 1962 го дзе.

1942 год — на ра дзіў ся Вік тар Аляк санд-

ра віч Іпаць еў, буй ны ву чо ны ў га лі не 

ле са знаў ства, гле ба знаў ства і ра дые эка ло гіі ле су, 

ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, за меж ны член Ра сій скай 

ака дэ міі сель ска гас па дар чых на вук. Ства рыў на-

пра мак па рэ гу ля ван ні і бла кі ра ван ні пра цэ саў па-

ступ лен ня ра дые нук лі даў у ляс ныя фі та цэ но зы без 

зні жэн ня пра дук цый нас ці драў ня ных рас лін і ўрад лі-

вас ці глеб ва ўмо вах гла баль на га ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня тэ ры то рый. Аў тар 290 на ву ко вых 

прац, у тым лі ку 51 ма на гра фіі, 22 вы на хо дак. Па-

мёр у 2009 го дзе.

1982 
год — спек так лем «Усё яго жыц цё» па 

кі на апо вес ці са вец ка га пісь мен ні ка Яў-

ге на Габ ры ло ві ча «Ка му ніст» ад крыў ся Тэ атр-сту дыя 

кі на ак цё ра кі на сту дыі «Бе ла русь фільм».

1746 
год — на ра дзіў ся Фран сіс ка 

Гойя, сла ву ты іс пан скі жы-

ва пі сец, гра вёр. Па мёр у 1828 го дзе.

1814 
год — вой скі ан ты фран-

цуз скай ка а лі цыі, раз біў-

шы ар мію На па ле о на ў шэ ра гу біт ваў, за ня лі ста лі цу 

Фран цыі. 6 кра са ві ка На па ле он І ад рок ся ад пра сто ла. 

Яму быў ад да дзе ны ў па жыц цё вае ва ло дан не вост раў 

Эль ба. У Фран цыі бы ла рэ стаў ры ра ва на ўла да Бур бо-

наў у асо бе Лю до ві ка ХVІІІ.

1844 год — на ра дзіў-

ся Поль Вер лен, 

фран цуз скі па эт, адзін з за сна-

валь ні каў лі та ра тур на га ім прэ-

сі я ніз му і сім ва ліз му. Па мёр 

у 1896 го дзе.

1853 год — на ра дзіў ся 
Він цэнт Ван Гог, 

га ланд скі жы ва пі сец, прад-
стаў нік пост ім прэ сі я ніз му. Аў-
тар «Парт рэ та док та ра Га шэ», 
«Парт рэ та паш таль ё на Джо зэ фа Ру лі на», «Аў та парт-
рэ та з ад рэ за ным ву хам і труб кай», кар ці ны «Пша ніч-
нае по ле з кі па ры са мі». Па мёр у 1890 го дзе.

1856 год — у Па ры жы прад стаў ні ка мі Ра сіі, 
Вя лі ка бры та ніі, Фран цыі, Тур цыі, Сар дзі-

ніі, Аў стрыі і Пру сіі быў за клю ча ны мір ны да га вор, які 
за вяр шыў Крым скую вай ну 1853—1856 га доў.

1867 
год — у Ва шынг то не пад пі са ны Да га вор 

аб про да жы Ра сі яй Злу ча ным Шта там 

Аляс кі і Але уц кіх аст ра воў.

1894 год — на ра дзіў ся Сяр гей Ула дзі мі ра віч 

Іль ю шын, са вец кі авія кан струк тар, трой-

чы Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы, лаў рэ ат ся мі Ста-

лін скіх прэ мій, ге не рал-пал коў нік ін жы нер на-тэх ніч най 

служ бы, ака дэ мік АН СССР. Рас пра цоў шчык са ма га 

ма са ва га ба я во га са ма лё та ў гіс то рыі — штур ма ві ка 

Іл-2. Па мёр у 1977 го дзе.
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Да цёп ла га свя та Ку пал ля 

ча каць яшчэ тры ме ся цы, 

але дбай ны гас па дар 

рых туе са ні ле там, 

а ка лё сы шчэ зі мой. 

Вось і гурт Аurа — 

а ме на ві та лаў рэ а там 

прэ міі «За ду хоў нае 

ад ра джэн не» Юліі 

Бы ка вай і Яў ге ну 

Алей ні ку да ве ры лі 

му зыч нае аздаб лен не 

свя та «Ку пал ле» 

(«Алек санд рыя збі рае 

сяб роў») — не ся дзіць 

без спра вы.

На прык лад, ця пер у гурта 

ёсць но вая сту дыя ў Аст ра шыц-

кім га рад ку. І не толь кі сту дыя, 

але і дом — га рад скія жы ха ры 

Яў ген і Юлія пе ра еха лі сю ды 

ўсёй сям' ёй, каб не раз ры вац-

ца па між твор чым пра цэ сам і 

вы ха ван нем двух сы ноў, а ўсё 

су мя шчаць. Доў га шу ка лі ква-

тэ ру па су сед стве ці двух па вяр хо вую, але 

ўсё вы хо дзі ла праз мер на до ра га. А вось 

ва ры янт арэнд на га жыл ля ў пры га ра дзе 

стаў ся най леп шым: у пры да чу да трох па-

ка ё ва га до мі ка сям'я атры ма ла вя ліз ны 

га раж, які пас ля ра мон ту, улас на, і пе ра-

тва рыў ся ў сту дыю.

Ся мей ны і твор чы ду эт за піс вае тут но-

выя пес ні, рых ту ец ца да соль на га кан цэр-

ту на но вай пля цоў цы, а лі та раль на дня мі 

прад ста віў кліп — хут чэй, мі ні-фільм — на 

пес ню «Да ро гі бе ла рус кія».

У тры хві лі ны му зыч на га ві дэа, іні цы я-

та рам зды мак яко га вы сту піў тэ ле ка нал 

АНТ, акра мя двух за слу жа ных ар тыс таў 

Аляк санд ра Са ла ду хі і Вік то рыі Алеш кі 

змяс ціў ся і яшчэ адзін на род ны (ак цёр 

Ула дзі мір Гас цю хін, які ў звык лым для 

ся бе воб ра зе даль на бой шчы ка ка ля сіць 

па бе ла рус кіх да ро гах) і цэ лы рос сып 

бе ла рус кіх брэн даў, ад вя до май аў та ма-

біль най мар кі да «Міс Бе ла русь» Ма рыі 

Ва сі ле віч. І ўсё гэ та не сха ва ная рэ кла ма, 

а ма лень кая, ды ўра жаль ная гіс то рыя — 

кра наль ная, як ус па мі ны кож на га з нас 

пра ма лую ра дзі му.

— Га то вы кліп мы і са мі па гля дзе лі ў 

тэ ле ві зій ным эфі ры ўпер шы ню, — пры-

зна ец ца ся мей ны і твор чы тан дэм. — 

Ці спа да ба ла ся? Не тое сло ва! Рэ жы сёр 

Ілья Ба ра наў, наш доб ры ся бар, здо леў 

зла віць той са мы на строй, які пры хо дзіць, 

на пэў на, з уз рос там — ка лі асаб лі ва цэ-

ніш да ро гу да до му...

«Ка лі я ўба чыў у клі пе кад ры, дзе кі-

тай скія сту дэн ты раз гляд ва юць у вок ны 

элект рыч кі на шы края ві ды, ад ус па мі наў 

на ват пра шыб ла на сля зу, — да дае Яў ген 

Алей нік. — Зда ец ца, я зу сім ня даў на быў 

у Кі таі па кант рак це, усур' ёз ду маў пе ра-

вез ці сям'ю, за тры мац ца там на доў гія 

га ды, раз гля даў там тэй шыя пей за жы... 

І вось атры маў ся та кі фід бэк».

— Ці пла ну е це вы ска рыс таць гэ та 

ві дэа і ін шыя клі пы на свае пес ні ў ку-

паль скім кан цэр це ў Алек санд рыі?

— Над га ла-кан цэр там пра цуе рэ жы-

сёр Ага та Мац ко, і, для та го каб на ша 

су мес ная пра ца ме ла плён, кож ны му-

сіць рас крыць улас ную ідэю, без ані я кіх 

па боч ных да вес каў. Гэ та як з «Чор ным 

квад ра там» Ма ле ві ча: ка лі б хтось ці па-

чаў ра іць яму на ма ля ваць по бач ар на-

мент ці Ме сяц, каб бы ло зра зу ме ла, што 

гэ та нач ное не ба — сло вам, ка лі б адзін 

твор ца (аль бо не-твор ца) ра іў дру го му, 

як зра біць — атры ма ла ся б, мяк ка ка жу-

чы, дрэн на. Та му Ага та рас крые ў па ста-

ноў цы на шы тво ры так, як яна ба чыць, а 

мы ўжо сыг ра ем іх так, як мы ад чу ва ем. 

Вель мі спа дзя ём ся, што му зыч нае і ві зу-

аль нае афарм лен не спа лу чац ца ў ад но 

эфект нае цэ лае.

Прын цы по вая ака ліч насць: вя лі кі двух-

га дзін ны кан цэрт у Алек санд рыі бу дзе 

цал кам жы вы. «Жы вей шы за ўсіх жы-

вых! — пад крэс лі вае Яў ген Алей нік. — 

Та кой за да чы ра ней ні хто не ста віў пе рад 

рэ жы сё ра мі, але му зы ка — пе рад усім, 

так што на сцэ не бу дзе ка ля 30 му зы-

кан таў, якія, га во ра чы на шым вы ка наль-

ніц кім слэн гам, «вы ла ба юць жы ва ка». 

У нас ча мусь ці скла ла ся вель мі дрэн нае 

стаў лен не да бе ла рус кай поп-му зы кі, і 

част ко ва ў гэ тым ві на ва тыя са мі му зы кан-

ты, якія ў 90-х — па чат ку 2000-х апус ці лі 

план ку якас ці ні жэй за плін тус, ка рыс-

та ю чы ся на пра ва і на ле ва «плю са вой» 

фа наг ра май. І толь кі блі жэй да на шых 

дзён па ча лі ства рац ца якас ныя поп-пра-

ек ты, выканаўцы ў якіх спя ва лі жыў цом. 

Ні ў якім вы пад ку не ха чу апра наць бе лае 

па лі то і за яў ляць, што ад ны мы та кія вір-

ту о зы, але гэ тым кан цэр там мы хо чам 

па ста віць пэў ную план ку якас ці, пад няць 

та кую хва лю, пас ля якой усе 

на ступ ныя вы ка наў цы бу дуць 

ра біць яшчэ лепш і лепш. З 

дрэн на га на доб рае пе рай сці 

вель мі прос та, а на зад — трэ-

ба, каб да ро гі на зад не бы ло. 

Ус па мі наю, як у Фран цыі ўпер-

шы ню па каш та ваў фран цуз-

скае шам пан скае: па да ло ся, 

пры клад на тое са мае, як у нас. 

А ў Мін ску, ад кар ка ваў шы іг-

рыс тае ві но мяс цо вай вы твор-

час ці, зра зу меў, што больш 

ні ко лі не зма гу на зы ваць гэ та 

шам пан скім. На мой по гляд, і 

ў на шай сфе ры трэ ба імк нуц ца 

да су свет на га ўзроў ню. Бо зна-

ка мі тыя поп-ар тыс ты — Бру на 

Марс, Джас цін Цім бер лейк, 

Соldрlау — гэ та вя лі кія ка лек ты-

вы і жы вая му зы ка! Тое са мае 

я ба чыў у Кі таі, дзе ўдзель ні-

чаў у ства рэн ні фі наль най се рыі 

шоу Mаskеd Sіngеr (на кшталт 

«Кроп ля ў кроп лю», але ар тыс-

ты вы сту па юць у тра ды цый ных мас ках, 

і жу ры трэ ба ад га даць, хто гэ та) — там 

бы лі за про ша ны му зы кан ты зна ка мі та га 

аме ры кан ска га спе ва ка Пры нса, і яны 

дэ ман стра ва лі прос та за воб лач ны ўзро-

вень май стэр ства, пры чым ра бі лі гэ та ад 

ду шы. І я пе ра ка на ны, што жы вы кан-

цэрт дзяр жаў на га ўзроў ню — гэ та для 

бе ла рус кіх ар тыс таў крок у па трэб ным 

кі рун ку. Вы ступ лен не не пад шчыль ную 

фа наг ра му «мі нус адзін», а з гі та рыс там, 

які мо жа вы даць со ла, з буб на чом, які 

«ва ліць грув» — зу сім ін шая ат мас фе-

ра ў за ле. А каб і мы, і му зы кан ты бы лі 

ў то ну се, за ме сяц да Алек санд рыі мы 

за пла на ва лі даць соль ны кан цэрт 6 чэр-

ве ня ў Верх нім го ра дзе — но вая для нас 

пля цоў ка, гіс та рыч ны цэнтр Мін ска, дзе 

даў но ха це ла ся сыг раць, каб слу ха чы ў 

ат мас фер ным мес цы па слу ха лі жы вую 

ду шэў ную му зы ку і по тым ра зы шлі ся аб-

мяр коў ваць ура жан ні па ка вяр нях. Па-

гля дзім, на коль кі гэ ты план-прад чу ван не 

апраў да ец ца».

— На па ся джэн ні ар га ні за цый на га 

ка мі тэ та фес ты ва лю ў Алек санд рыі 

бы лі на зва ны кан крэт ныя ліч бы — 

27 ва шых пе сень пра гу чаць 6 лі пе ня 

ў га ла-кан цэр це, пры све ча ным Го ду 

ма лой ра дзі мы. Гэ та тво ры з аль бо ма 

«Ку то чак Бе ла ру сі»?

— І з аль бо ма, і ра ней шыя хі ты — на-

прык лад, «Пер шы снег» у вы ка нан ні Іны 

Афа нась е вай, і, на пэў на, зу сім но выя 

пес ні.

— А яшчэ бы ло аб ве шча на, што гэ-

ту му зыч ную пра гра му Мі ніс тэр ства 

куль ту ры пла нуе вы ка рыс тоў ваць як 

на цы я наль ны куль тур ны брэнд па-за 

ме жа мі кра і ны. Мі сія па чэс ная, але і 

ад каз ная — ці не ціс не гэ ты груз?

— Па шчы рас ці, мы ра зу ме ем, што 

сло вы пра куль тур ны брэнд пра гу ча лі 

аван сам. Гэ та та кі крэ дыт да ве ру, які 

трэ ба апраў даць, і ка лі атры ма ец ца на-

са мрэч кру та, то вы нік па ка жам і ў ін-

шых кра і нах. Але зра біць кру та — гэ та 

не за да ча, якую ста віць пе рад на мі мі ніс-

тэр ства ці ўрад, а ма ты ва цыя, якая ідзе 

знут ры твор ча га ча ла ве ка. Ты, і толь кі 

ты сам, му сіш па ста віць для ся бе гэ тую 

план ку і яе да сяг нуць.

Яў ген Алей нік паў та рае дум ку, якую 

ўжо агуч ваў пас ля «Вя лі кай раз мо вы» ў 

Прэ зі дэн та, звяр та ю чы ся да ка лег: «Хо-

піць ныць! Сён ня ў бе ла рус кіх ар тыс таў 

і му зы кан таў ёсць усе ўмо вы для пра цы 

і раз віц ця: сту дый ха пае, пля цоў кі ёсць, 

арэн да па мяш кан няў да сяж ная. Ча го не 

ха пае? Хі ба толь кі агень чы ка ў ва чах, але 

яго па ві нен за па ліць кож ны ў са бе, а не 

ча роў ны вы спя так ад не ка га ін ша га».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ 

і з ар хі ва гур та.

ЗРА БІЦЬ КРУ ТА — ГЭ ТА ЎНУТ РА НАЯ 
МА ТЫ ВА ЦЫЯ ТВОР ЧА ГА ЧА ЛА ВЕ КА

«У Маск ву, у Маск ву, у Маск ву!»

Ма ры лі аб гэ тым не толь кі тры сяст ры Чэ ха-

ва, але і ад на, су сед чы на... Га доў з 20 та му, 

сха дзіў шы за муж і ў хут ка сці з дзі цем вяр-

нуў шы ся, яна знай шла-та кі (як хва лі ла ся) 

муж чы ну ўлас най ма ры! І гэ та ён абя цаў 

ёй Маск ву.

Ка заў, што мае там доб рую ква тэ ру — амаль 

што ў цэнт ры і да чу (праў да, за 70 кэ мэ, але на 

доб рай ма шы не (яна, вя до ма ж, так са ма ёсць) — 

гэ та не ад лег ласць. Яшчэ хва ліў ся, што за раб ляе 

шмат, а вось тра ціць зу сім не лю біць — бо лей 

ад клад вае ў так зва ную «па душ ку бяс пе кі». Та-

му Кі ра, ка лі пе ра е дзе, змо жа ра біць, што па да-

ба ец ца — ся дзець са бе до ма (вя заць, чы таць, 

га та ваць...) і ні аб чым не ду маць... Пра ца ваць? 

Ну, хі ба ка лі за хо ча... І та ды ра бо та, вя до ма ж, 

зной дзец ца: мед сёст ры — яны ўсю ды па трэб ны. 

Ды і су вя зі ў яго яшчэ тыя...

Ка ра цей, спа ла Кі ра і ба чы ла, як, хоць на рэш-

це, ды за жы ве — за му жам, як ку піць усё, што 

трэ ба, і да чцэ, і са бе, як не бу дзе эка но міць кож ны 

ру бель і ўсё цяг нуць на са бе. Ма ры ла, як на рэш-

це вы е дзе са сва ёй «нач леж кі» — ква тэр кі, дзе 

мож на хі ба на ча ваць, бо ўсё ў ёй ма лень кае: кух-

ня, ві таль ня, па коі, як доб рай ба бе сес ці, а вось 

по тым у Маск ве...

Ну, ча му б і не, ка лі дач ка — амаль да рос лая 

і са ма стой ная (дзя куй бо гу, усё мо жа, усё ўмее), 

ка лі да ма ці — бу дзе пры яз джаць...

І яны да яе так са ма бу дуць — час та, з роз ны мі 

па да рун ка мі...

А па куль што пры яз джаў ён, Мак сім, — як пра-

ві ла, на свя ты. Ка заў, што да ча кац ца іх не мо жа — 

так моц на су муе!

Не без та го — ад' ядаў ся тут бар шча мі ды фір-

мен ны мі пі ра га мі, абу раў ся цэ на мі (што кры ху 

бян тэ жы ла: з яго доб рай зар пла тай...), лю біў па-

ха дзіць-па гу ляць па го ра дзе і кож ны раз по тым 

шчы ра дзі віў ся, які ён ці хі — пас ля Маск вы, які 

чыс ты і якія тут доб рыя лю дзі!

А та му Кі ра, зда ец ца, зу сім не здзі ві ла ся, ка лі 

не як па Но вым го дзе ён пер шы раз аб мо віў ся — 

ска заў, што ў тую Маск ву ёй мож на і не ехаць: 

мож на жыць тут — яму па да ба ец ца, га лоў нае — 

гэ та каб ра зам.

«Ну, хто б спра чаў ся?! Ну, са праў ды! — лі ка ва-

ла Кі ра. — Жыць трэ ба там, дзе дач ка, дзе рад ня! 

Гэ та ў сто ра зоў ле пей! А ка лі да ўся го пра даць 

мас коў скую ква тэ ру ды ку піць неш та тут... Свой 

дом, на прык лад — з пра стор ны мі па ко я мі, з ру-

жа мі, са дам, лаз няй!»

Яна ж і «пры ца ні ла ся» — па гля дзе ла ў ін тэр нэ-

це, што па чым у той ста лі цы і што за гэ тыя гро шы 

мож на ку піць тут. Ад перс пек тыў га ла ва пай шла 

кру гам, кры лы вы рас лі, але...

У Дзень аба рон цаў Ай чы ны Мак сім пры яз-

джаць не збі раў ся (і яе да ся бе ча мусь ці не клі-

каў...). Да мо ві лі ся, што вось гэ та, муж чын скае 

свя та, яны аб' яд на юць з жа но чым і ад зна чаць тут, 

у Кі ры. Яны з дач кой за га дзя пра ду ма лі «куль тур-

ную пра гра му» і ме ню, ку пі лі пры сма каў, ра зам 

рых та ва лі па да рун кі: упе рад — хі ба ад на для ад-

ной ды ба буль. Ця пер — з'я ві лі ся но выя. Для яго, 

най да ра жэй ша га з гас цей, Кі ра звя за ла цёп лую 

пры го жую без ру каў ку, яе дач ка — мод ны ша лік.

І маск віч, як зда ло ся, не лы кам быў шы ты: пры-

ехаў шы, апроч ін ша га, да стаў з да рож най сум кі 

не вя ліч кую чыр во ную ка ро бач ку (ві даць, пярс цё-

нак? За ру чаль ны...) для Кі ры і пры го жы кан вер-

цік — трэ ба ра зу мець — для яе дач кі?

«У ім ну, на пэў на ж, гро шы? — з го на рам па ду-

ма ла ма ці. — І гэ та пра віль на, бо ў дзя цей ця пер 

та кія за пы ты і па трэ бы... Да та го ж ім — на ват 

род ным — па спра буй яшчэ да га дзі... А вось гро-

шы — яны і ў Аф ры цы гро шы. Дач ка не ма лень кая, 
са ма пры ду мае, што за іх пры ку піць».

Уру чаць ці — дак лад ней — аб мень вац ца па-
да рун ка мі яны да мо ві лі ся тро хі паз ней — пе рад 
свя точ ным абе дам, ка лі госць з да ро гі тро хі ад-
пач не (па куль ён за чы ніў ся ў ван ным па коі), ка лі 
з за ня ткаў вер нец ца дач ка, а гас па ды ня — збя рэ 
на стол. Для гэ та га амаль усё ўжо бы ло га то ва і 
амаль усё... ва лі ла ся з рук. Дзіў на, але факт, Кі-
ру ча мусь ці ма ла хва ля ва ла змес ці ва чыр во най 
ка ро бач кі, а вось кан вер та... Ну, не вы тры ваць 
бы ло, як ці ка ва, што там (кан крэт на) — у якой 
ва лю це? І коль кі?

«Нель га чы таць чу жыя пісь мы, — ка за ла яна 
са бе. — Нель га ўскры ваць чу жыя кан вер ты!» Але 
ней кая не адоль ная сі ла ўвесь час цяг ну ла яе да 
сто лі ка, дзе ля жа лі Мак сі ма вы рэ чы, штур ха ла 
пад ло каць: «Ну, што тут та ко га? Ад крый... Па-
гля дзі...»

«І са праў ды — што?» — зда ла ся ўрэш це Кі ра.

Па шу ме ва ды яна ра зу ме ла, што госць пад 
ду шам — зна чыць, вый дзе не хут ка. Спе хам ад-
кры ла кан верт, гля ну ла і се ла. У ім, та кім яр кім і 
пры го жым, ля жа ла ма лень кая сі нень кая па пер ка: 
дзе сяць бе ла рус кіх руб лёў.

...Но гі ледзь ве тры ма лі, ад нак ін ша га вый сця 
яна не ба чы ла: зноў жа спе хам на кі ну ла па лі то, 
спус ці ла ся на пер шы па верх, па зва ні ла ў дзве ры 
до сыць «кру то му» су се ду, які — дак лад на ве да-
ла — мо жа па зы чыць дзвес це до ла раў і не бу дзе 
«трын дзець» аб гэ тым на ўвесь пад' езд...

Той і на праў ду гро шай даў (дзя ка ваць бо гу, не 

спы таў шы, ні што гэ та зра бі ла ся — Кі ра век не 

па зы ча ла: жы ла на свае, ні ка лі ад дасць), і яна 

па бег ла да моў.

Па спе ла — госць па-ра ней ша му пя лёс каў ся 

пад ду шам — па кла ла гро шы ў кан вер цік, по тым 

доў га ся дзе ла на кух ні.

І вось жа дзіў ная рэч: яна, тая ку хань ка, не 

зда ва ла ся бо лей цес най — удзвюх з дач кой яны 

так мно га і так хо ра ша тут ся дзе лі!

І ві таль ня зу сім не бы ла ма лень кай — тан ца-

ваць там ці што...

І па кой чы кі... Га лоў нае, два!

А су се дзі якія...

Ка ра цей — у Кі ры ных пла нах ні Маск вы, ні та го 

маск ві ча больш не бы ло.

* * *
«Муж чы на...

Па да ло ся, пры стой ны?

Па да ло ся, ра зум ны?

Па да ло ся, доб ры?

Па да ло ся, звяр нуў ува гу?!

Па гля дзе ла блі жэй — па да ло ся».

Жмень ка слоў. І цэ лы ра ман.

Валянціна ДОЎНАР.

ЖМЕНЬ КА СЛОЎ... 
І ЦЭ ЛЫ РА МАН

З гэ та га ча су па лі цэй скія Тай лан да, 

чыя ва га пе ра вы шае нор му, бу дуць 

пра хо дзіць спе цы яль ныя кур сы для 

па ху дзен ня ў Цэнт раль ным па лі цэй-

скім на ву чаль ным цэнт ры Пак Чонг.

Ліш няя ва га з'яў ля ец ца сур' ёз най праб ле-

май для па лі цэй скай служ бы, бо ўсе вар та выя 

па рад ку па він ны быць ця га ві ты мі і спрыт ны-

мі — інакш яны прос та не змо гуць зла віць 

зла чын цаў. У спе цы яль ным ла ге ры па лі цэй скіх 

ча ка юць мност ва прак ты ка ван няў і ін ды ві ду-

аль ная ды е та. Па коль кі пра гра ма атры ма ла 

наз ву «Зні шчэн не жы ва та», муж чы нам на за-

ня тках трэ ба рас пра на цца да по яса, каб на свае 

во чы пе ра ка нац ца, як гэ тая част ка це ла па мян ша-

ец ца пад час трэ ні ро вак. Пра гра ма да во лі эфек-

тыў ная: асаб лі ва ўкорм ле ныя афі цэ ры губ ля юць 

за адзін курс да 60 кі ла гра маў, а тыя, чыя ва га 

пер ша па чат ко ва скла да ла ка ля 80 кі ла гра маў, ху-

дзе юць пры клад на на 10—20 кі ла гра маў.

Не вя до ма, як са мі па лі цэй скія ста вяц ца да та-

ко га кло па ту ад ула д кра і ны, а вось ка рыс таль ні кі 

са цы яль ных се так лі чаць та кі во пыт ста ноў чым.

Іван КУ ПАР ВАС.

Фота Ганны ЗАНКАВІЧ.

Чулі?!Чулі?! ПА ЛІ ЦЭЙ СКІЯ ЗГА НЯ ЮЦЬ ПА ЛІ ЦЭЙ СКІЯ ЗГА НЯ ЮЦЬ 
ЛІШ НЮЮ ВА ГУ Ў ЛА ГЕ РЫЛІШ НЮЮ ВА ГУ Ў ЛА ГЕ РЫ


